

你相信聖誕老人嗎？隨著年歲漸長，人生閱歷豐富，很多事亦會變得理所當然。我們再不相信聖誕老人，再不思考宇宙的起源、外星人的存在等等，甚至不再輕易相信別人的話。這些跡象正正暗示了我們的童真正慢慢逝去。

小孩子的心思一般都較成年人單純，這種像小孩一樣天真無邪的性情正是童真。但現今社會把童真視作進化論中無用的器官，人愈「進化」，童真就一直退化。因為社會著重那些所謂的成熟表現，興趣要成熟，要懂人情世故、察顏觀色，又要有防人之心，才能夠在社會上立足。相反，童真在人們眼中只代表幼稚，長不大，是低智商的表現。

與其再思考世上有沒有外星人，世界怎麼出現，現代成年人寧願多花一點時間思考工作，思考怎樣獲取更大更多的回報。比起看兒時的動漫，玩以前喜歡的玩具，奪取旅行、品嚐美酒，想別人炫耀更受到社會的追捧。

但童真並不代表著智商，而是自在天然，無聲名之累、利祿之念、不巧謀算計，不虛飾的純潔心態。不過，就算你玩玩具，思考外星人也不一定擁有童真。擁有童真的人大多直腸直肚，因此常常說小朋友不會說謊。喜歡的會說喜歡，不喜歡的就不喜歡，因此亦不會刻意算計人、猜忌別人。只會做自己認為應該做的

事，不會顧忌別人的目光。仔細想一下我們小時候也如此，只要我們想，餐廳的餐紙亦能化身為畫布，縱使沒人在餐廳畫畫，沒人在服裝店玩玩具，我們之前亦會這樣做。

當然我的意思不是說我們要在這些地方做這些事來顯示童真，但把這種心思放在大事上，依然有其獨特的功效。作為一個成熟正直的人，我們會考慮事情的可行性、結果、金錢和榮譽等等，因此我們會不敢實行，甚至當我們陷入絕望之時，會放棄計畫。但有著那種童真、單純的傻勁，我們不會理會那麼多，只會心存希望地努力完成自己應做的事。在嘗試新事物，追尋夢想的路上我們就差那股天真的傻勁。

待人接物亦如是，在幫助別人和交友的時候，那些懂得人情世故的人要考慮雙方的地位、別人的臉色、目的等等。擔心地位有差別，擔心觸怒他人，猜度別人目的，有些甚至故意算計別人而取得利益。這些想法不但自己，還會成為人與人之間的隔膜。小朋友交友十分簡單，有共同話題，願意互相分享就是好朋友。為甚麼現今社會不行呢？是人和人失去信賴，放不下戒心，社會扭曲嗎？這一切都是源於失去童真，失去了那種天真無邪的性情。

現今社會所謂的大人，或者真的可以觀言察色，看透世事。但他們正正被這種世俗所局限，也就是所謂的「有蓬之心」。簡單至扶跌倒的婆婆站起來，也要

猜度她是否另有目的，難道不會辛苦自己嗎？因為想做的事難做，擔心會失敗而放棄，難道就不會後悔嗎？幾米說道：「小孩子閉上眼睛，看見花，看見夢，看見希望，大人閉上眼睛，睡著了……」與「大人」自以為看透世事，精通世故，卻看不到小朋友所看到的希望和理想。能在這個社會之中保持一股赤子之心，少一分猜度，多一分童真，絕對比前倨後恭的「大人」難得。保持童真的心境，世界會簡單一點，美妙一點。